

成就有目共睹 承诺振奋人心

世界称赞中国绿色发展走在前列

本报记者 张红

全球热点

近来，作为全球累计排放温室气体最多的国家、作为正式退出《巴黎协定》的国家，美国不反躬自省，倒是在环境治理领域频频指责中国。然而，中国环境治理领域的成就有目共睹，中国环境治理领域的承诺振奋人心。与美国的“甩锅”、推责不同，国际社会对中国的环境治理实践赞誉有加。



“从跟随者转变为引领者”

近日，西班牙El Boletín新闻网站发布题为《中国在气候治理上引领他国》的报道。报道援引安联分析师的报告称，后疫情时代，中国不仅引领世界经济复苏，也从气候治理的跟随者转变为引领者。中国在可再生能源和电动汽车领域处于领先地位。自2000年以来，中国可再生能源装机容量增长800%以上，欧盟和美国的可再生能源装机容量仅分别增长了230%和160%。报告指出，在2000年，中国、欧盟和美国在这一领域的水平大致相同，而现在，美国和欧盟的可再生能源装机容量比中国相差很多。报告也指出，中国的电动汽车存量高于美国和欧盟之和。

英国《卫报》指出，中国是可再生能源技术的最大投资国、生产国和消费国。世界上1/3的太阳能发电厂和风力涡轮机都位于中国。世界上所有的乘用车电动汽车中有一半行驶在中国的公路上。法国《世界报》网站报道指出，中国的锂离子电池、太阳能电池板和风力机产量已经占全球一大半，还是电动汽车市场份额最大的国家。

西班牙埃菲社的报道注意到，根据中国汽车工程学会的《节能与新能源汽车技术路线图2.0》报告，到2035年，新能源汽车销量将占中国市场份额50%以上，纯电动汽车销量预计将占新能源汽车的95%以上。报道预测，中国汽车产业碳排放将于2028年左右达到峰值，至2035年，碳排放总量较峰值下降20%以上。报道认为，中国汽车工程学会提出的路线图对于中国汽车节能减排能够起到推动作用。

俄罗斯卫星通讯社的评论文章说，近年来，中国政府一直非常重视改善生态环境，积极治理荒漠化，生态文明建设取得积极进展。俄罗斯“自由媒体”网站报道援引联合国粮农组织的报告

说，1990年至今，全球共有4.2亿公顷森林遭到毁坏，中国的森林草地面积却增长了3300万公顷。中国去年底通过了新修订的森林法，加强对森林资源保护的监督，促进提高森林利用效率。中国对维护全球生态平衡的作用日益上升。

截至2019年底，中国碳强度较2005年降低约48.1%，非化石能源占一次能源消费比重达15.3%，中国对外承诺的碳减排2020年目标提前完成。比利时弗拉芒语版《今日中国》杂志社总编辑丽娜·登格鲁丹伊森多目睹了中国生态文明建设取得的显著成就，她感慨道：“中国绿色发展已走在世界前列。”

“中国经验值得借鉴”

中国将单位国内生产总值二氧化碳排放下降作为约束性指标纳入五年规划，并将全国目标向地区分解落实并实施考核，通过采取调整产业结构、优化能源结构、节能提高效率、推进碳市场建设、增加森林碳汇等一系列措施，取得显著成效。

南非独立传媒网站转载联合国环境署网站文章说，中国近年来在提高森林覆盖率方面取得了长足进步。“中国绿色发展经验值得借鉴。”文章说，中国在防治荒漠化和土地退化方面有几十年的科学经验，并乐于和非洲国家分享。这将有力帮助非洲国家实现可持续发展目标。南非《索韦托人报》也刊文说，中国为非洲国家防治荒漠化作出了巨大贡献。通过科技援助、联合研发、技术转移、科技示范和人才培训等方式，中国有效帮助非洲国家提升了荒漠化防治能力。

最近，英国《自然》杂志发表社论认为，中国在全球生物多样性治理中发挥着关键作用，中国科学家有值得全世界倾听的宝贵经验。文章称，中国有关部门一直在与国内外研究人员共同努力，规划出一条更绿色的发展前进之

路。例如，中国中央及地方政府制定了一系列环保目标并开展试验，还建立监测和及时汇报机制，取得了一定的成功。中国还在全国范围内划“生态红线”，建立“生态敏感区”“生态脆弱区”“禁止开发区”等区域，限制人类活动以保护生物多样性。这一政策是全世界最早的相关政策之一，值得世界上其他国家借鉴。中国的“一带一路”倡议中也有积极的生态保护措施，2017年5月发布的《“一带一路”生态环境保护合作规划》，正是中国践行绿色发展理念的又一例证。文章还称，中国科学家一直是中国生态保护与经济发展并行的核心所在，他们数十年的经验可以为其他国家拯救生物多样性和保护生态系统提供重要学习机会。

南非《星报》关注中国在改善生态环境的同时，切实提高民生福祉。报道说，中国将国土绿化工作和发展经济产业相结合，提高了林地质量和水土保持能力，还帮助当地人民实现增收。“绿了山川，也给民众带来了美好生活，一举两得。”

“推动世界可持续发展”

在第七十五届联合国大会一般性辩论上，中国国家主席习近平郑重宣布，将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

路透社报道认为，中国在联合国大会上作出的承诺，是“多年来最重要的应对气候变化承诺”。法新社援引英国伦敦帝国理工学院气候专家罗杰利的话说，中国的承诺将提振全球气候行动信心。法国《世界报》援引“新气候”研究所创始人、德国气候学家尼克拉斯·赫内的话指出：“在世界气候政策方面，这是至少5年来最重要的宣告。”

世界对于中国实现这一目标信心满

满。英国广播公司网站近日发表题为《中国森林的碳吸收“被低估”》的报道称，中国植树造林有利碳中和。英国《自然》杂志发表的研究人员根据地面和卫星观测情况撰写的分析报告支持这一观点。报告指出，对于中国的碳中和目标，我们“有理由抱有信心”。全球知名能源咨询公司伍德麦肯兹亚太区副主席加文·汤普森表示，如果世界上有哪个国家能达成如此宏大的应对气候变化目标，那就只有中国。

智利《金融日报》报道认为，中国的承诺重燃全球应对气候变化的新希望。世界资源研究所副主席海伦·芒福德指出，中国减排目标在国际社会产生积极影响，将推动其他国家采取应对气候变化行动。“中方宣布的目标具有重大意义，将成为全球绿色政策的催化剂。”欧盟新闻网站“欧盟动态”报道说。

据路透社报道，中国国务委员兼外长王毅说，中国将为2020年后应对气候变化多边进程注入新的动力，通过“一带一路”绿色发展国际联盟等平台，为应对气候变化国际合作汇聚更多力量。西班牙《先锋报》网站报道注意到，发展绿色能源模式是中国新的五年规划的支柱之一。泰国《曼谷邮报》报道则认为，中国将推动疫情后世界经济“绿色复苏”。古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多表示，各国需要推动全球发展向绿色低碳转型，“中国的减排承诺和新发展理念，将有力推动世界可持续发展”。

上图：11月15日，重庆市万盛经开区丛林镇，早晨的薄雾好似轻纱在山间弥漫，秋色美景，令人心旷神怡，让人陶醉。万盛经开区有着70多年的企业化采煤历史，形成了180平方公里的沉降影响区。近年来，万盛加快采煤沉陷区生态环境修复，将绿色还给矿山，通过开展规模植树造林和矿山地质环境治理，山体植被恢复、危岩治理、水资源恢复、土地整治、道路改造等治理成效明显。

曹永龙摄(人民视觉)

观察台

近来，美国新冠肺炎疫情再破纪录，累计确诊病例已突破1000万例，单日新增确诊病例连续多日超过10万例。面对国内疫情防控的大溃败，美国政府抗疫不力的失误和责任再难掩盖，而美国政客“花式甩锅”的滑稽闹剧更是沦为笑柄。

疫情发生以来，美国某些政客的“光荣战绩”主要有两项：对外，不断“甩锅”，抹黑中国和世卫组织；对内，谎称疫情“完全可控”并消极抗疫。美国某些政客为了一己私利，无视事实真相，罔顾国际道义，违背政治伦理，什么谎话都敢说，什么脏水都敢泼，什么朋友都敢威胁，所作所为一再跌破政治道德和人类文明的底线。

大疫当前，拿无数民众的生命安全和人类社会的前途命运当赌注，美国某些政客显然玩大了。种种“无根据”“无下限”的言行，不仅令国际社会瞠目结舌，也让美国民众深受其害。

面对疫情，受某些政客的误导，部分美国民众一直把戴口罩当作一种政治立场，而非公共卫生问题。后果是，部分美国民众无视公共卫生专家的建议，至今仍拒绝戴口罩，导致感染人数直线飙升。美国社会也因戴口罩问题而陷入严重撕裂。

对大多数美国民众而言，疫情防控大溃败，不仅让他们身体健康备受威胁，更让他们感到痛苦和煎熬。因为他们几乎看不到当下美国社会从病态中痊愈的希望。哈佛大学传染病专家哈纳吉认为，把美国疫情蔓延之势比作“野火”都是轻描淡写。美国前国家卫生研究院官员布莱特警告说，美国正在进入现代史上最黑暗的冬天。

拥有世界最强医疗体系的美国，疫情防控何以溃败至此？最近，从美国顶级传染病专家安东尼·福奇，到纽约州州长安德鲁·科莫；从微软公司创始人比尔·盖茨，到奥斯卡最佳纪录片导演亚历克斯·吉布尼，美国各界掀起一场针对政府疫情防控大溃败的反思浪潮。

在美国这波集体反思思潮中，不论是抗疫纪录片《完全可控》，还是纽约州州长安德鲁·科莫新书《美国危机》，都道出了一个残酷的真相：政治算计凌驾于一切之上，是美国政府贯穿始终的抗疫逻辑。正因一票政客各怀鬼胎，美国始终无法做到充分动员、有效协调，导致超国家力量始终无法对准疫情本身发挥作用。相反，美国某些政客的拙劣反智表演，却催生了一股反科学风潮，增大了疫情防控难度。

比尔·盖茨怒斥：“最恶劣的是攻击自己的科学家，告诉人们政治家比疾控专家更懂疫情。”福奇坦言，由于自己坚持对公众发布疫情相关信息，招致一些人对本人及其家庭的仇恨，他甚至收到了死亡威胁。

严峻的疫情防控形势，让美国某些政客的各种“甩锅”、推责伎俩无所遁形。在《美国危机》一书中，科莫批评美国政府“甩锅”中国和世卫组织，指出新冠病毒不是“中国病毒”。同时，他积极评价中国抗疫成就，感谢中方在危难之时向美方捐赠大量防疫物资。

疫情是人类共同的敌人。疫情面前不能缺失起码的同情和公理。美国社会究竟何去何从？何时才能回归科学团结抗疫的正轨？面对美国各界的反思与拷问，那些一心谋私的美国政客是时候反省了！

美国政客是时候反省了

贾平凡



墨西哥举行国际热气球节

墨西哥国际热气球节11月13日至16日在墨西哥瓜纳华托州莱昂市举行。图为13日在的国际热气球节上拍摄的热气球。

新华社/法新

伊朗软硬两手应对制裁

杨宁 吴静

11月11日，伊朗政府预算部门高级官员哈米德·普尔穆罕默迪表示，尽管遭受美国方面严厉制裁，伊方继续出口原油，今年3月以来日均出口数已在60万-70万桶。

伊朗总统鲁哈尼当天在内阁会议上说，伊朗的政策很明确，美国政府的更替不会改变伊朗的政策。未来美伊关系取决于美国新政府的对伊政策。他表示，如果美国重返核协议，就会有新的道路。如果美方持续强硬，伊朗也将坚持自己的选择。

取消制裁是伊朗目标

据伊朗国家电视台报道，伊朗伊斯兰革命卫队在11月4日公布了一款新型国产弹道导弹发射系统。报道称，这款由革命卫队的航空航天部队生产制造的弹道导弹发射系统，可以用来发射多枚远程弹道导弹，具有高度自动化和智能化。

复旦大学国际问题研究院教授沈丁立表示，美国与伊朗的博弈事故频发，绝非新鲜事，二者持续存在于这样恶性的对抗竞争关系之中。沈丁立说，美国国防军事实力仍然强大。伊朗自知一旦掀起战火，自己并非美国

对手。“秀拳头”是伊朗寻求国家安全感和维护民族尊严的手段。正如总理鲁哈尼所言，伊朗的目标是取消制裁。只要看到有解除制裁的机会，伊朗就会尽力而为。

美对伊制裁或加剧

中国社会科学院西亚非洲研究所伊朗问题专家陆瑾认为，尽管美国不能完全阻滞伊朗的石油出口，但其制裁已经导致伊朗石油产量和出口大幅度下降。美国对伊朗石油和非石油产品出口的制裁力度及监管落实都达到前所未有的严厉水平。

美国制裁导致伊朗医疗资源严重不足，对伊朗救治新冠肺炎病人的能力产生影响，同时制约了伊朗进口武器的能力，也对其他国家与伊朗进行武器交易设置了障碍。

此外，美国还加强“反伊联盟”，推动更多的阿拉伯国家与以色列关系正常化，以孤立、围堵伊朗。

据今日俄罗斯电视台网站报道，美国现政府正准备对伊朗实施“大量”制裁，防止美国将来重返伊朗核协议。就在11月10日，美国财政部长史蒂文·姆努钦宣布了新的制裁名

单，其中包括6家公司和4名个人。

美国Axios新闻网网站援引以色列匿名消息人士的话说，“美国现政府的目标是在1月20日之前对伊朗实施尽可能多的制裁”，并正试图通过与以色列和其他海湾国家的协调来实现这一目的。

多边主义下的新型外交

联合国通过决议解除对伊武器禁运的消息，释放出了多边主义胜利的信号。近些年来，伊朗的务实外交政策具备一定灵活性，在外交上屡有新突破。

据伊朗通讯社报道，伊朗外交部长贾瓦德·扎里夫11月5日与委内瑞拉总统马杜罗在委首都加拉加斯举行会谈。同日，扎里夫飞赴古巴首都哈瓦那，继续自己的拉美访问行程。

长期以来，伊朗与拉美、俄罗斯、印度等国保持着较为良好的外交互动。伊朗近期议会新选举中强硬派的上台使其外交政策更具强硬保守倾向。美国的任性“退群”使得伊朗在外交形势上占据着道德高地。

不过，正如沈丁立指出的，在可预见的未来，美国很难放松对伊朗的制裁管控。